

Fiüggetlen Hajduság

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Hajdusoboszló, Gazdakör,
I. tized 306. szám alatt, ahová
a lapra vonatkozó összes levelek
és közlemények intézendők.

Politikai, társadalmi és közgazdasági hetilap.

Felelős szerkesztő: **BOR JÁNOS.**
Kiadótulajdonos: **BORBÉLY SAMU.**

Megjelenik minden vasárnap.
Előfizetési ára: Egy negyedévre
2 P. 50 fill. Vidéki előfizetőknek
havi 16 fill. postaköltséggel több.
Lapzárta szombaton délelőtt.

Hirdetések felvételnek Budapest: **RUDOLF MOSSE** hirdetési irodájában, IV., Váci-utca 18. és a **MOSSE** fiókban: Győrött és Szegeden.

Andrássy és a szociálisták.

Írta: Dr. Vákár P. Arthur.

Annak idején a biblia tanítása szerint a Szent Lélek tüzes nyelvek alakjában szállt alá az apostolokra s megtermékenyítvén azok lelkét, az egyszerű halászokat és ácsokat képessé tette arra, hogy elmenvén taníthassanak minden nemzeteket. Pünköst ünnepe, a tüzes nyelvek ünnepe, azon ünnepek közé tartozik, amikor a politikusok és államférfiak megragadják az alkalmat abból a célból, hogy politikai hitvallásukat hirdessék. Ezúttal a pünkösti tüzes nyelvek a hírlapok hasábjai, mert napjaink politikai apostolainak ez a hely alkalmas arra, hogy politikájukat terjesszék s meggyőződéseiknek híveket toborozzanak.

Andrássy Gyula gróf két hírlapban, két küön cím alatt, de egyugyanazon tartalommal nyilatkozik a szociáldemokráciáról. Több szabadságot sürgetve a szociálisták terjesztése részére. Andrássy ezúttal egészen új eszmekörben mutatkozik be a magyar közvélemény előtt, mert mint polgári politikus eddig alig mutatkozott olyannak, mint aki a szociáldemokrácia zavartalan működésének útjait egyengette volna. Bizonyos előrevetett gondolattal és megfontolással figyeljük Andrássy ezen szerepét s önkéntelenül az a kérdés tolu előnkbe, vajon nem azért foglalkozik-e ily intenzíven Andrássy a szociálistákkal, mert a polgári társadalommal való foglalkozását eddig csak sikertelenség kísérte? A polgári társadalom évtizedek óta megszokta azt, hogy Andrássy Gyula izoláltan s legfőbbször elkésetten csináljon politikát s mert ez volt a mult, ma Andrássynak még csekély számu hívei is tanácstalanul állanak mindannyiszor, valahányszor Andrássy egy-egy új gondolatkörben s új politikai célok szolgálatában bontakozik ki.

Nekünk, polgári gondolkozásu embereknek azt kell hinnünk, hogy Andrássy Gyulának valamelyes politikai céljai lehetnek a szociálistákkal, még pedig olyan politikai céljai, amely célok elérése a polgári elemek bevonásával nem kecsegtetett eredménnyel. Pünkösti cikkeiben ugyanis nem egy helyen, sőt feltűnő módon hangoztatja, hogy a szociáldemokráciával keresni kell a megértést, mert különben attól kell félni, hogy Csicserinnek és Trockijnak szerzünk lelkes híveket, ha a szociálistákat Marx tanai mellől nem hozzuk közelebb a demokratikus felfogáshoz.

Azt, amit Andrássy kormányzati felelőség nélkül elkésetten ír, azt már évekket ezelőtt megkísérelte a magyar kormány, de a közeledés nem hogy lefegyverezte volna a szociálistákat, ellenkezőleg, harciasabbakká s a fegyverek megválasztásában gyűlölködőbbekké tették a munkás vezetőket. A kormány

a szociálista front nélkül is foglalkozik szociális alkotásokkal s a politikai és társadalmi élet nem egy terrénján már kész alkotások, törvények és intézmények tanuskodnak a Bethlen-kormány szociális érzékéről.

Felfokozott a közvélemény kíváncsisága: mit akarhat tehát Andrássy, a vérbeli arisztokrata s a polgári támogatás vajmi kevés mértékét bíró polgári politikus a szociálista barátkozással? Andrássy nem aktív politikus, tehát nem a napi politikában várhatja pünkösti cikkeinek gyümölcsseit. Azt hisszük azonban, hogy Andrássy fáján, amelyet a szociálisták berkeibe akart ültetni, nem terem gyümölcs s Andrássy legújabb kísérlete is újból meddő marad.

A diktatura ábrándja.

Mikor a törvényhozásban a felsőházi vita folyt, sokan, különösen a törvényhozás radikális balszárnya amellett érvelt, hogy nem szükséges a két kamarás rendszer visszaállítása, mert a felsőház egyáltalán nem jelent népképviselőt, miután a felsőház egy önmagát túlélt tesület életre hívása volna, amely mindenre alkalmas, csak arra nem, hogy a demokratikus jogfejlődés irányát megszabja s azt biztosítsa. Azóta a felsőház összeült, üléseit is megkezdte s a tanácskozások hangja, tartalma és emelkedettsége élő bizonyítékát szolgáltatja annak, miképen kell fenkött módon teljesíteni a törvényhozói kötelességet. Akik a Bethlen István kormányzati tevékenységét minden ok nélkül támadni szeretik, azok elé a felsőház életrevalóságát és életképességét oda lehet tární, mint legbeszédesebb ellenbizonyítékot. A felsőház hangja, tárgyalási modora valami jóleső érzést idéz fel az ember lelkében, amely érzés egyet jelent a régi Magyarországgal való lelki közösség érzetével. A társadalmi és politikai jelenségek és szükségességek egész széles skáláját szólaltatták meg az egyes szónokok s a hazafias érzés ápolására vonatkozó észrevételeket ép olyan szívesen vettük, mint a társadalom szociális bajainak orvoslására vonatkozó megjegyzéseket és tárgyilagos politikai bírálatokat.

Ez a jóhiszemű, hazafias aggodalom sugallhatta Hadik János felszólalását, amely a szovjet diktatura veszedelmét igyekezett összehasonlítani a polgári alapon felépült kormányzati diktatúrával. Hadik János nyilván Olaszország és Oroszország között akart párhuzamot vonni, de egyben övni akarta a magyar kormányzatot is attól, nehogy az Olaszországgal kötött barátsági szerződés egyben alapja legyen a magyar kormányzat diktatórikus hatalmi gondolkozásának. Hadik János is, de mindenki az országban tisztában

van azzal is, hogy ha valahol indokolt az erős kéz politikája, úgy a tönkretett és lerongyolt Magyarország az a hely. Magyarország a belső és külső erők harmoniáját s a feldarabolt ország széttuzolt gazdasági rendjét másképen nem tudja konzerválni, fejleszteni és biztosítani, mint épen az erős kéz politikája révén. Az erős kéz politikája messze távol áll a kormányzati diktatúrától!

Em'ékezzünk vissza! Ha a háboru katasztrófális idejében, ha a háboru befejezésekor a polgári társadalom és a polgári kormányzat erős lett volna, minő következményektől lehetett volna megmenteni az országot!!

A magyar kormányzat diktatúrájáról beszélni ábránd, de a magyar kormányzat erős kezét követelni s annak munkáját biztosítani nemzeti érdek és kötelesség.

Bethlen István hat éves kormányzata alatt a kontemplatív politikus bölcsességével haladt előre lépésről-lépésre s ha most az elért eredményeket, a hat esztendő sikerét erős kézzel védelmezni és biztosítani akarja, akkor ezért csak elismerést érdemel.

A békeszerződés és Ruszinszkó!?

Valami rettenetesen fájdalmas rendezése a sorsnak, hogy ahol a magyarok ezer évvel ezelőtt bejöltek az ezer esztendő Magyarországra földjére, ahol magyar földön először sátorlábortba szálltak a honfoglaló magyarok, az a föld ma — a nagy világháboru követő békekötések rendelkezései szerint: idegen uralom alatt álló terület! A Vereckei szoros, Munkács, Ungvár s az ott lakó Rákóczi, Kossuth imádó magyar rutének: idegen állam fennhatósága alatt élnek. Hogy milyen szomorú körülmények között — nélkülözve és nyomorogva élnek — az hozzátartozik ahhoz a nem nagy bölcsességhez, amellyel kormányozzák a világot. Mit sem változtat a tarthatatlan tényeken az a körülmény, hogy a békeszerződés, tulajdonképpen önrendelkezési jogot biztosít Erdős-Kárpátok rutén népeinek. Nem változtat a rutén nép sorsán az, ha tudja azt, hogy neki joga van saját sorsát intézni, de ez a jog azok kezében van s a lehetőséget azok tartják zár alatt, akik a jogok érvényesítésének útját állják. A békeszerződés rendelkezése Csehszlovákia fennhatósága alá rendeli Erdős-Kárpátokat, de nem örök időkre s nem azzal a célzattal, hogy a békeszerződésben biztosított jogokat Csehszlovákia önkényesen elkönfiskálja.

Erdős-Kárpátok népe már többször felvetette a kérdést, hogy mi lesz az ő sorsa, de a rutén nép jajkiáltását, elnyomta Európa közönye. Európa saját sorsával van elfoglalva s azokat a romlásokat orvosolja, amelyeket

Ha DEBRECENBE utazik, keresse fel

Halász Nándor ékszerész üzletét

a Debreceni Első Takarékpénztár palotájában
ahol legolcsóbban vásárolhat mindennemű arany és ezüst ékszereket!

a békeszerződések zudítottak Európára. A rutén kérdés nem maradhat Európa függő kérdése tovább. Erdős-Kárpátok sorsa és hovátartozandósága nem lehet tovább világszálás és népámitás.

Ez a kérdés a szomszéd államokat gazdasági és kulturérdekeik szempontjából érdekli s ha a békeszerződés tömlőctartói nem akarnak foglalkozni a rutén kérdéssel, akkor a szomszéd államok kell, hogy felemeljék szavukat Erdős-Kárpátok érdekében.

A békeszerződés nagy tragédiájának előjátéka az önrendelkezés jogának biztosítása s a népi kisebbségek jogainak tisztelt-bentartása volt. Erdős-Kárpátok önrendelkezése a békeszerződésben biztosított s a békeszerződések igazolták s kötelező erejét a győző hatalmak aláírásaikkal sanctionálták.

Egy nemzet jogos kívánsága előtt meg kell hajolnia Európának s egy önrendelkezésre jogosult nép kívánsága előtt ki kell tárulnia az igazság csarnokainak. A népszövetség nem nézheti tovább tétlenül egy történelmi néptörredék jogos aspirációit. Nem tűrheti arcpírulás nélkül az adott szónak semmibevételét. A rutén nép önrendelkezési joga vitán felül áll s Erdős-Kárpátoknak adott becsületiszó Európa becsületbeli kérdése.

Elemi népiskolai ének- és tornaverseny Szoboszlón.

Junius 6-án, pünköst másodnapján körzeti ének- és tornaverseny színhelye volt Hajduszoboszló város. E napra volt kitzve ugyanis a hajduszoboszlói, vámospércsi, mikespércsi, hajduszovátai elemi iskolák ének- és tornaversenye. Az esősre és hűvösre fordult időjárás azonban megakadályozta azt, hogy a verseny kellőképpen kibontakozhasson és lefolyhasson, főleg a tornaverseny külső kereteit nem engedte érvényesülni, úgyhogy a tornaversenyt a ref. központi elemi iskola emeleti dísztermében lehetett összehívva megtartani. Hajduszovát a kedvezőtlen időjárás miatt két tornacsoporthal elmaradt. Reggel félnyolckor érkezett meg Vasady Lajos kir. tanfelügyelő a bíráló bizottsággal és dr. Herpay Gábor főlevéltárnokkal, a vármegye kiküldöttjével. A bíráló bizottság tagjai voltak: vitéz Csánky Adorján debreceni polg. isk. igazgató, Nagy József polg. isk. tanár, Bakk Béla és Hegyessy Béla állami tanítók. A városi hatóságot Fehér Gábor, dr. P. Pap Béla tanácsnokok és Székely József főjegyző, a ref. iskolaszéket Bélteky Lajos lelkész, a róm. kath. iskolaszéket Azlen Emil plebános képviselték. A vámospércsi iskolaszék részéről Nagy Lajos igazgatótanító jelent meg.

Délelőtt 11 órakor vette kezdetét az énekverseny, mely igen szépen sikerült és igazi műélvezetet nyújtott. A zuhogó eső miatt azonban a közönség kevés érdeklődést tanusított iránta. Csupán a szoboszlói iskolák versenyeztek. A verseny a következő eredménnyel végződött: Az első díjat a hajduszoboszlói róm. kath. elemi iskola vegyes énekcsoportja nyerte el. Csoportvezető Gajzer János tanító. A II. díjat a ref. elemi népiskola felső leánycsoportja, vezető Somogyi Julia tanítónő; a III. díjat a ref. fiúiskola alsó csoportja kapta, vezető Tóth Imre tanító. Dicséző oklevelet nyertek: ref. leányiskolai alsó csoport (vezető Cseke Gábor tanító) és ref. fiúiskolai felső csoport (vezető Tury Bernát tanító).

Félegy órakor a Kaszinó helyiségében a vendégek tiszteletére ebédet adott a rendezőség. A kitünően sikerült ebédnél felszólaltak: Fehér Gábor, Bélteky Lajos, Azlen Emil, Vasady Lajos, dr. Herpay Gábor, Nagy Lajos ref. igazgató, Máyer Kálmán róm. kath. igazgató.

Délután félhárom órakor vette kezdetét a tornaverseny a ref. központi iskola dísztermében. Az egyes csoportok külön-külön vonultak fel, de így sem tudtak a népesebb csoportok elhelyezkedni, amely körülményen ugy segítettek, hogy a versenyző csoportok egy részét nem állították fel, ami a hatásnak és a versenygyakorlatok sikerének hátrányára történt. Az érdeklődő közönség százait a nagyterem nem volt képes befogadni. A tornagyakorlatokat a megjelent közönség rendkívül nagy tetszéssel és osztatlan, lelkes elismeréssel fogadta. Öt óra tájban az esőzés

kissé megszűnt, amikor az összes tornacsoporthoz kivonultak a piacra, hol a költött gyakorlatokat a levente-zenekar kitünő zenéje mellett szünni nem akaró tetszésnyilvánítások között adták elő. Itt már több ezerre rögött az érdeklődő tömeg létszáma. Az egyéni versenyek, szabadgyakorlatok bemutatása, futás, magasugrás, távolugrás szombatra maradt. A bíráló bíráló bizottság szerint az I-ső díjat (vándorzászlót) a vitéz Dobos Sándor vezetése alatt álló vámospércsi ref. iskola vegyes csoportja, a II-dik díjat a Márton Antal vezetése alatt álló szoboszlói ref. fiúiskola felső csoportja, a III-dik díjat a Somogyi Mária vezetése alatt álló ref. leányiskolai felső csoport, a leányiskolai külföldön díjat a Bor Jolán vezetése alatt álló ref. leányiskolai alsó csoport nyerte el. Dicséző oklevéllel lettek kitüntetve: Takács Gyula ref. fiúiskola alsó csoportja, Gajzer János r. kath. isk. vegyes csoportja és Kató Erzsébet mikespércsi ref. isk. leánycsoportja.

A szoboszlói portenger ellen.

A következő sorokat vettük: Igen tisztelt Szerkesztő Ur!

Sajnálattal kell tapasztalunk, hogy városunk a hőforrás birtokában idestova két esztendő után elsősorban az autó-, autóbussz-láz tekintetében kezd rohamos fejlődésnek indulni. Mindez rendjén volna, mert hiszen a szemfüles vállalkozók mintegy megérzik talán a városunkban pezsdülni készülő forgalmas életet s ez a nagyarányú „szállítási” vállalkozás is valamelyes reményeket ébresztenek bennünk a „fürdő” iránt, de lehetetlen s közegészségi szempontból szinte elviselhetetlen az a por, amit ezek a járművek, olykor-olykor gyorsasági versenyt rendezve egymással a vasúthoz vivő utvonalon hamuszertű porában — naponként fölvernek, főleg az állomástól a piacig terjedő utvonalon.

Valóságos porfelhőkbe burkolva percekig tájékozatlanul kénytelen megállni az ember az utcán s elmélkedhetik a bacillusok ártalmáról s főleg a szoboszlói „fürdőélet” kialakulásáról, amelynek immár első nyomát az a portenger dokumentálja, amelyet ezek a buzgó járművesek kénytelenek előidézni — néha-néha egy kis konkurrens versenyyel fokozni — a fürdőre jönni „szándékozók” kényelmének biztosítása céljából.

Ugy gondolom, hogy talán van olyan fontos az ember egészsége s egy kis munka utáni sétája mindnyájunknak — a vasár- és ünnepnapokat nem is említve — hogy ha már ezek a járművek mindenképpen üzemből ohajtanak lenni, hogy valamiképpen gondoskodna a város főleg a vasutól a piacig vivő utvonalon portalanításáról.

Egyáltalán nem kerülne megerősítésre a városnak az a kis locsolás, amit ennek az utvonalnak napi legalább kétszeri locsolásával anyagilag előidézne s valamennyire legalább nem nyelné az ember a port minden déliben és este, amikor leginkább zajlik a közlekedés a vonatokhoz.

Tisztelettel: Egy Rákóczy-uti lakos.

H I R E K.

— A református templomban ma délelőtt fél 9 órakor Bélteky Lajos lelkész prédikál, a fél 11 óras ifjúsági istentiszteletet Kovács Lajos hitoktató-elkész végzi.

Mundlos Viktoria varrógépek gyári főraktára Karcag
Vevőinket díjmentesen kioktatjuk géphimzésre.

Minta varrógépek megtekinthetők itt helyben IV. tized Korpos-utca 180.

Csikos Ferencné géphimző lakásán.
Kedvező fizetési feltételek!

Kényszer-kölcsönét
legmagasabb napi áron
adja el
Bieličky-nél!

— Gróf Bethlen István miniszterelnöknek junius 8-án déli félkét órakor adta át Hajduszoboszló r. t. város küldöttsége Budapesten, az Eszterházy-u'cai pártkör helyiségben a város díszpolgári oklevelét. Ugyanakkor fogadta a miniszterelnök Bihar és Jásznagykun-Szolnok vármegyék, az adonyi járás, Szigetvár és Szarvas városok küldöttségeit is. A hajduszoboszlói küldöttségben résztvettek Hajdúvármegye részéről: dr. Hadházy Zsigmond főispán, Pákozdy Sándor alispán, Rásó István felsőházi tag, a választókerület részéről: Barabás Samu országgyűlési képviselő; a város részéről: dr. Erdős Kálmán polgármester, Demjén Ferenc, Bélteky Lajos ref. lelkész, dr. Dajka Ambrus főügyész, dr. P. Pap Ernő vm. tb. főügyész, dr. Grósz József ügyvéd, Czeglédy József, Ádám Samu, Császy Lajos földbirtokosok, Zubó László ipariestületi elnök, Borbély Samu városi képviselő, lapkiadótulajdonos, Bor János ref. ig. tanító, szerkesztő. Dr. Erdős Kálmán polgármester mélyen átértett lelkes szavak kíséretében nyújtotta át gróf Bethlen miniszterelnöknek a város díszpolgári oklevelét. Gróf Bethlen kormányelnök az összes küldöttségeknek közös választ adott. Nagyszabású politikai beszéde felölelte a magyar politikai vonatkozások minden lényeges részeit. Beszédének legfőbb kijelentése az volt, hogy nem a maga személyének szó a díszpolgári oklevelek eme tömege, hanem a komoly, odaadó, lelkiismeretes munkának, melyet a trianoni Magyarország talpraállítására körül kifejtett. Véghossza nem volt a miniszterelnök lelkes ünneplésének, amely befejezést nyert az ünnepséget követő 180 terítékes banketten, amelyen gróf Bethlen miniszterelnök a leghatározottabban elítélte azt a lörekvést, mely az intelligencia és a kiszagdosztály közé éket akar verni. Így helytelenítette és megengedhetetlennek nyilvánította a „Tótlágas” c szindarabban foglalt szatirikus elmefuttatást is. A társaságban egész sereg pohárköszöntő hangzott el a miniszterelnökre, aki azt keseretlen szavakkal köszönte meg. Este 10 órakor a küldöttség már hazaérkezett.

— **Képviselők Hajduszoboszlón.** Reisch Richárd keszthelyi orsz. gyűl. képviselő, a hévizi fürdőtelep és szállodák főberője és Barabás Samu orsz. gyűl. képviselő junius 9-én délutáni Szoboszlón időztek és a gyógyfürdő ügyében beható tanácskozást tartottak.

— A ref. iskolaszék jun. 9-én Bélteky Lajos lelkész elnöklété alatt ülést tartott. Az iskolaszék örömmel vette tudomásul az ének és tornaversenyről szóló elnöki jelentést, majd a közbizsgák beosztását állapította meg.

— A ref. elemi népiskola évről vizsgái junius 16-án kezdődnek és junius 24-én pénteken nyernek befejezést a délután 3 órakor tartandó tanévzáró istentisztelettel. Junius 25-én délelőtt hitelesítési vizsgák lesznek a ref. templomban, másnap junius 26-án urvacsoravétel ugyanott. Junius 25-én d. u. 3 órakor a Kovács Gyula-féle községi tanyai iskolai növendékek vallás vizsgája, jun. 26-án d. u. 3 órakor a kötelei ref. iskola évről vizsgája, jun. 27-én a polgári fiú- és leányiskola hittanvizsgája lesz.

— Az állami gazdasági népiskola évről vizsgája junius 8-án délelőtt folyt le. A vizsgálatot Márton Lajos tiszaföldvári áll. gazdasági népiskolai igazgató, városunk szülötte vezette.

— A hajdunánási ref. lelkészi állásra 11 pályázó jelentkezett. A jelölést Szoboszlón ejtette meg a jelölő bizottság. A jelöltek között szerepel Bartha László ref. esperes is, akit 200 tekintélyes egyháztag kért fel a pályázatra.

— Kabán ma lesz a körzeti elemi népiskolák ének- és tornaversenye.

— A Hajduszoboszlói Levente Egyesület junius hó 19-ikén vasárnap délután a város erdejében Levente-táncmulatságot rendez.

— Ünnepek a Hortobágyon. A debreceni gazdasági egyesület 60 éves és a debreceni juhtartó gazdaság 50 éves megalapításának évfordulója alkalmából mai napon a hortobágyi nagy vendéglőnél gróf Bethlen István miniszterelnök és Máyer János földművelési miniszter részvételével nagyszabású gazdagylést és emlékünnepet tartanak.

— Hallgatók... hadházi földbirtokos... gettlenségi... orsz. gyűl. képviselő... 77 éves éll. Nagy...

— A... kosság... alatt junius 3-án... tartott.

— Nag... rendez junius... Levente zenekar... Az erdőn délután... közönség jelen... tornagyakorlatok...

— A haj... tornaverseny... 11-én díjat... Mihály, Kándi... ref. el. isk. tan... váti ref. el. isk... Tóth Mihály (vm. m.), Karika László (isk. tanuló, hajduszovátai ref. el. isk. tanuló, szovátai ref. el. isk. tanuló) (115 cm.) hely... Karika Lajos (tanuló, helybeli róm. Julianna helybeli Katalin helybeli Kelemen Aranka)

— Jár... boszló város... junius 19-én, a... járási verseny... Egyesület sport... tekintettel min... ember részt le... csak azért is, m... tása szent k... A sportünnepe... Szabadgyakorlat... tikaik időnt... éves leventék... futás, b) súly... c) magasugrás... vetés, f) buz... (19-21 éves... teres sikfutás... sulydobás 7... rás, k) távol... relyvetés és... ügyességi egy... kiosztás. 7. E... boszlói Levente... szolgáltató. A... díjai: 3 darab... 1 darab ezüst... kettős fedél... 1 darab ezüst... 18 darab br... kés, beretva, a... a helybeli Kör... A fentiekben... számban és a... érdemdíjazás... és érettségiz... egymással ves...



készül

Jégsz...
háztartások... mérsárosok... vendéglők... kedvező... a legelőny... **EGYESÜLÉS FÉL...**
R.-T. B...

Hirde...
BIELICZKY

IRODALOM.

Kornilov hadjárata. — (Nem mese, hanem valóság.) Történelmi regény az orosz forradalomból. — Rodianov Iván megtörtént dolgokat mond el könyvében a bolsevizmus első fejezetéből, az 1917—18. évek telén történt eseményekből, melyeknek szem- és fültanuja volt. Ezek a borzalmak minden képzeletet felülmúlnak. Nincs tragédiájára a világnak, aki ehhez hasonlót irt volna. Látjuk, hogy változtatta át a bolsevizmus barmokká az embereket, akik még az emberhüvelytől sem riadtak vissza, hogy semmisítette meg tökéletesen Oroszországban a kulturét, gazdasági életet. Az önkéntes hadsereg élet-halál harca, az ifjuság utolsó csepp vérig folytatott küzdelme hazájáért, könnyet csal minden olvasó szemébe. Az író az izgalmas elbeszélés háttérében egy magasrangú tisztviselő család tragikus sorsát, pusztulását festi megrázó erővel. Érzékelteti a bolsevizmus első kábulatát, leírja a Don vidéki ellenállás megszületését s az első fővezér: Kornilov tábornok elcsúszott terjedő útját. — Rodianov könyve nagy érték és nagyszerű fegyver a bolsevik propaganda legyőzésére. Az első kubánhadjárat térképével ellátott, közel 400 oldalas könyv kiadásával a Stádium Sajtóvállalat r.-t. hozott nagy áldozatot a kulturának. Kapható minden könyvtárakban és boltokban.

24. sz. Független Hajduság 3

képes ériékpaprosban a kiküldöttnél letenni, vagy a bánatpénznek előleges bírói letétbe helyezéséről kiállított letéti elismervényt a kiküldöttnek átadni és az árverési feltételeket aláírni (1881: LX tc. 147., 150., 170. §§; 1908: XL tc. 21. §)

Az, aki az ingallanért a kikiáltási árnál magasabb ígéretet tett, ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár százaléká szerinti megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegészíteni (1908: XLI. tc. 25. §)

Püspökladány, 1927. évi április hó 5-én.

Nagy János sk. kir. járásbíró.

A kiadmány hitelül:
Halmy, irodaigazgató.

619—1927. vht. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX t-c 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a püspökladányi kir. járásbírósnak 1926. évi 4947. számú végzése következtében dr. Eötvös Dezső és dr. Kiss István ügyvéd által képviselt Váczy Endre és társai javára 110 q + 683 kgr. buza s jár. erejéig 1927. évi április hó 21-én foganatosított kielégítési végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 2610 pengőre becsült következő ingóságok, u. m.: 1 jó állapotban levő tizedes mérleg súly nélkül, 1 zöldszínű ócska tizedes mérleg, 1 kékszerű 16,738 sz. Schuttlevort gyártmányu cséplőszekrény, 1 Máv. 218. sz. gőzkazán nyilvános árverésen eladatulnak.

Mely árverésnek a püspökladányi kir. járásbírósnak 1927. évi 1549. számú végzése folytán 110 q + 683 kgr. buza tőkekövetelés, ennek 1926. évi november hó 1. napjától járó 9% kamatai, 1/2% váltódíj és eddig összesen 40 pengő 78 fillérben bíróság már megállapított költségek erejéig, Nádudvaron, a végrehajtást szenvedő lakásán leendő megtartására 1927. évi június hó 15. napjának délutáni 3 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX tc. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX tc. 102 §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Püspökladány, 1927. évi május hó 20. napján.
Beczmann
kir. bir. végrehajtó.

István hajdu-
armegyei füg-
gelnöke, volt
-én meghalt.
-e sírjába.

Közbirtó-
bor elnökle-
gyekben ülést

nek-juniálist
elemi iskola.
gyermekserg.
a szülők és
elő ének- és

elemi népisk.
mával június
ól: P. Tóth
erenc helybeli
Béla hajduszo-
lugrásból: P.
József (4-18
helybeli ref. el.
áv (3-61 m.)
Magasugrás-
P. Tóth (3-
5 cm.) hajdu-
sépán Ferenc
el. isk. tanuló,
eli ref. el. isk.
Fehér Margit
tanuló, Bodnár
tanuló, Hajdu
el. isk. tanuló,
el. isk. tanuló.

ny. Hajduszo-
elési bizottsága
kezdettel tartja
oszlói Levente
afias célra való
szerelő magyar
yzen ezen, már
ntéink támoga-
s, hogy legyen.
következő: 1.
akorlat. 3. Atlé-
szám (16—18
méteres gyors-
s u'gyolyóval,
tés, e) gerely-
II. Seniorszám
re), g) 100 mé-
eres síkfutás, i)
val, j) magasug-
szdobás, m) ge-
pás. 4. Csoport-
sifafta 6. Díj-
német a hajduszo-
fuvós zenekara
járás verseny
vándor serleg,
1 darab ezüst
züst karkötő óra,
ab ezüst irón és
arettatárca, zseb-
darab bőrk
beretva, olt-
ban lesz látható.
egyes atlétikai
első 3 levante
Az egyetemisták
nevelési oktatók

— Az iparos caleylet zászlóalapja
javára a műkedvelő gárda ma este 8 órakor
ujból előadja a Tót leányt.

— Egy iskolás leányt vízbe lökött
egy szováti nagyobb leány. B. Nagy Margit
szoboszlói 8 éves ref. elemi iskolai tanuló
szülei a Györy Sándor-féle tanyáról, hol
szülei majerosok, ünnep első napján a városba
küldték élelmiszerekkel és apró-cseprő dol-
gokkal. A kis leány a csatornakeret melletti
törv. hatósági hidnál leült kosarával pihenni
a hid karfáján kívül eső deszkavégre. Arra
jött egy 16 éves fiatalos szováti leány és a
mit sem sejtő szegény gyermeket a deszká-
ról lebillentette, aki fejével esett a vízbe és
ott nyomban megfuladt. A gyilkos leány a
gyermek kosarát magához véve, Szovát felé
futásnak indult. Mikor a kosár tartalmát át-
vizsgálta s látta, hogy értékesebb dolog
nincs benne, eldobta a mezőn a vetések
közé s nyugodtan hazament Szovátra. A
csendőrség által kitűnően bevezetett nyomozat
a bűntényt csakhamar a maga borzalmassá-
gával és elvetemültségével felderítette. A
fiatalos gyilkost őrizetbe vették.

— KIADÓ modern két szobás lakás
udvarral, Fecskezug.

— A gyomorfájás, gyomornyomás,
bélárpangás, nagyfoku erjedés, rossz emész-
tés, fehér nyelv, kábultság, fülzugás, halvány
arcszin, rossz kedv a természetes „Ferenc
József“ keserűviz használata által elmúlik.
Az orvosi világ a legnagyobb elismeréssel
nyilatkozik a magyar Ferenc József vizről,
mert hatása megbízható és rendkívül enyhe.
Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és
fűszerüzletekben.

— Felhívás. Pünköszt másodnapján a
kittűzött ének- és tornaversenyt az esőzés
folytán nem lehetett teljes egészében megtar-
tani, így a gyermekserg sem találhatta meg
a maga szórakozását és örömet, a szülők
pedig ugyszólván semmi élvezetben nem
részesülhettek. Ezért elhatározta iskolaszékünk,
hogy június 18-án szombaton egész napra
a ref. elemi iskola összes növendékeivel
kivonulunk a város erdejébe, ahol délután 5
órákor az összes kötött énekdarabokat előad-
ják összkarban, továbbá az összes kötött torna
gyakorlatokat bemutatják együttesen. Felkérjük
Szoboszló város nemesen gondolkozó áldo-
zatokész közönségét, hogy ez alkalomból a
ref. elemi iskola szegénysorsu növendékeinek
ellátásához pénzhelyi vagy természetbeni adom-
ányokkal járulni sziveskedjenek. Adományok
kat elfogad a ref. gondnoki hivatal. Református
iskolaszék határozatából: Bélteky Lajos isk.
széki elnök.

— Az iparos caleylet zászlóalapja
javára a műkedvelő gárda ma este 8 órakor
ujból előadja a Tót leányt.

— Egy iskolás leányt vízbe lökött
egy szováti nagyobb leány. B. Nagy Margit
szoboszlói 8 éves ref. elemi iskolai tanuló
szülei a Györy Sándor-féle tanyáról, hol
szülei majerosok, ünnep első napján a városba
küldték élelmiszerekkel és apró-cseprő dol-
gokkal. A kis leány a csatornakeret melletti
törv. hatósági hidnál leült kosarával pihenni
a hid karfáján kívül eső deszkavégre. Arra
jött egy 16 éves fiatalos szováti leány és a
mit sem sejtő szegény gyermeket a deszká-
ról lebillentette, aki fejével esett a vízbe és
ott nyomban megfuladt. A gyilkos leány a
gyermek kosarát magához véve, Szovát felé
futásnak indult. Mikor a kosár tartalmát át-
vizsgálta s látta, hogy értékesebb dolog
nincs benne, eldobta a mezőn a vetések
közé s nyugodtan hazament Szovátra. A
csendőrség által kitűnően bevezetett nyomozat
a bűntényt csakhamar a maga borzalmassá-
gával és elvetemültségével felderítette. A
fiatalos gyilkost őrizetbe vették.

— KIADÓ modern két szobás lakás
udvarral, Fecskezug.

A világhírű eredeti angol
The Champion kerékpárokat
havi 20—30 pengős részletre. Kerékpár-
alkatrészeket nagyban gyári árban.
Árjegyzék 500 képpel ingyen. Külső
gummi 6-80, belső 2-10-től feljebb.
LÁNG JAKAB és FIA kerékpár- és
gumminagykereskedők, Budapest,
VIII. ker. József-körut 41. szám.

HA szépen és olcsón akar öltözködni,
keresse fel Varga Erzsébet női
ruha varrodáját. — Ugyanonnán
Elek Bözsike házhoz varrni ajánl-
kozik. — Varrónőket szakvizsgára
előkészít. — I. tized 85. szám.

Művész-utcai Hévíz Fürdő
mindennap reggel 5 órától este 9 óráig nyitva
áll a fürdőzőkre részére Fürdő egyesemélyes kád:
1 pengő 60 fillér, két személyes kád: 2 pengő,
masszirozás: 40 fillér, tyukszemvágás: 40 fillér.
Férfi és női masszázs. Előzékeny kiszolgálás.

Uj hentes-üzlet
a Grósz Nagy Mihály-féle mészárszékben!
Tisztelettel értesitem a nagyérdemű kö-
zönséget, hogy a Grósz Nagy Mihály-féle
mészárszék helyiségében hentesüzletet
nyitottam, hol naponta mindenféle friss fel-
vágottakat és füstölt húsműveket, valamint
sertéshúst, hajat, sós és paprikás szalonnát,
tepertőt, kolbászt és egyéb különlegességeket
legolcsóbb napiárban árusítok.
Szives pártfogást kér, tiszt'elettel:
Romódi Lajos hentes.

A JELENKOR LEGJOBB TETŐFEDŐ ANYAGA

Eternit

PALA

CSAK AZ „Eternit” VÉDSZÓVAL JELÖLT LAP VALÓDI.
ETERNIT-MŰVEK HÁTSCEK LAJOS BUDAPEST, ANDRÁSSY-ÚT 33. GYAR: NYERGES-UJFALU

Elárusítóhely:
Weisz Ernő Utóda fa- és építési anyag-kereskedés Hajduszoboszló.

Fontos!! Fontos!!

Értesítjük a nagybecsű közönséget, hogy
mindazoknak, kik villamos berendezésüket a

Városi Szerelési Üzennél

R á k ó c z y - u t c a 2. szám alatt (Hajduszoboszlói Takarékpénztár épülete)
szeretnék megcsináltatni, de most készpénzzel nem rendelkeznek, a Hajduszoboszlói Taka-
rékpénztár készségesen ad a legelőnyösebb feltételek mellett több hónapos hitelt.
Mindazoknak pedig, kik motorikus üzemre akarnak berendezkedni, legelőnyösebb feltételek
feltételek mellett tudunk motorokat, dynamókat szállítani.
Költségvetéssel díjtalanul szolgálunk!
Szellőztető készülékek szállítását és szerelését vállaljuk.
Raktárunkban csillár nagy választékban áll a nagybecsű közönség rendelkezésére.

Szű-
s z
b e
b o
k i
készül-
nyeket
asztartások,
észárosok,
endéglők
vedező fűzők
legelőnyo-
EGYESÜ-
ÉS FEM-
R.-T. B
lapunk részére
feladhatók:
nyárudjában is!

Sokan megvették

az egész világon szabadalmazott

Autó-Siphon üveget!

Ne késsen ön sem azt saját érdekében mielőbb beszerezni, mert **egy pere alatt** háznál, tanyán mindenkor friss és kifogástalan minőségű szikvizet készíthet!

Bőven egy liter szikviz 16 fillérbe kerül.



Hygienikus! Könnyen kezelhető! Egyszeri látásra bárki készíthet szódavizet! Rendkívül gazdaságos és nem kell többé idegen kézen forgó üvegeket használni, ami egészségi szempontból — különösen járvány idején — nagyon fontos.

Érdeklődőknek készséggel szolgál felvilágosítással az egyedárusító:

Faller János

„Justitia” gyógyszerháza — Rákóczi-ut.

Kényszerkölesönét legmagasabb napi áron **adja el** Bieliczkyénél!

Rádiótulajdonosok figyelmébe!

Juhász Lajos

műszaki, villamosvilágítási és erőátviteli szerelő üzletében **Uj árucesarnok 20. sz.** accumulatorok töltését szakszerűen végzi.

Villamosvilágítási berendezéseket új buzáért kamatmentesen eszközöl! Izzólámpák kaphatók! Költségvetéssel díjmentesen szolgál!

Építetők és háztulajdonosok figyelmébe!

Vállalok mindennemű pala, cserép és facement tető fedéseket, valamint új és régi tetők átalakítását palára vagy cserépre.

Aszbest-pala havi részletre is kapható 20-tól 30 évi jótállásra Tetőfedések szakszerű készítését és javítását jótállás mellett!

Szíves pártfogást kér:
BULYOVSZKY DÁNIEL
tetőfedőmester

Debrecen, Rákóczi-utca 6. sz.

50
pengő bolti ár helyett

5
havi 4 pengős részletre

20
pengőért szállítunk

20

pompás könyvet, amelyek nem hiányozhatnak művelt magyar családok könyvtárából:

- Nagyráti Ádám Erzs: Aranyhid. Regény. 141 oldal.
- Barta Lajos: Örvény. Színmű 5 felvonásban. 131 oldal.
- Barta Lajos: Az elsüllyedt világ. Elbeszélések. 161 oldal
- Bazin: Donatienne. 130 oldal.
- Dánielné Lengyel Laura: Az Adlersfeldi Szent Ágnes. Regény. 125 oldal.
- Daudet: Jack. Regény. 447 oldal.
- Farkas Imre: Szent tavasz. Elbeszélések. Szindarabok. 135 oldal.
- Farkas Imre: Melódia. Uj versek. 90 oldal.
- Hajó Sándor: Az ötvenéves férfi. 3 felvonásos tragikomédia. 121 oldal.
- Harsányi Zsolt: A féltékeny költő. Kuplék, dalok, szonok. 142 oldal.
- Jörgensen János: Dánia nagyasszonya. Regény. 180 oldal.
- Kafka Margit: Csendes válságok. Elbeszélések. 352 oldal.
- Karinthy Frigyes: Ne bántuk egymást. Ujabb tréfák. 215 oldal.
- Kossuth Lajos levelei egy fiatal leányhoz 208 oldal.
- Kosztolányi Dezső: A rossz orvos. Regény. 108 oldal.
- Liptai Imre: Kegyelmes uram! Színpadi komédia és más jelenetek. 190 oldal.
- Lovász Károly: A szívem. Válogatott versek. 62 oldal.
- Szederkényi Anna: Sorsok, ha találkoznak. Regény. 160 oldal.
- Szép Ernő: Régi kedvünk. Krónikás versek. 225 oldal.
- Szomorj Dezső: II. József császár. Színmű. 110 oldal.

Vágja ki, töltse ki, küldje be

alanti rendelőlapot és postafordultával megkapja a 20 kötet könyvet. Bérmentesítésért és csomagolásért 1 P-t számítunk.

T. PALLADIS könyvosztálya
Budapest, V., Alkotmány-utca 4. sz.

Megrendelem 5 havi részletre a című lapban hirdetett husz könyvet. Az első 4 pengős részletet a bérmentesítési és csomagolási díjjal kérem a küldeménynél utánvételezni.

..... város
..... utca sz.

Név:

Foglalkozás:

..... 1927..... hó..... n.

A „Gazdasági Bank”

értesíti a t. közönséget, hogy **jelzálog - kölcsönöket** a legelőnyösebb feltételek mellett bármily összegben már

8 1/2 % - tól kezdve folyósít. Betétekre a legmagasabb kamatlábat adja.

Terményüzlete a legszolidabb feltételek mellett vesz idei termésű új búzát.

A bankkal kapcsolatos **Népsegélyző Szövetkezet** fél pengős heti betétre 100 pengő kölcsönt folyósít!

Dienes József

v. községi főjegyző
Országos Földbirtokrendező Biróság által engedélyezett

ingatlanforgalmi, kereskedelmi és biztosítási irodája
DEBRECEN, Fűvészkert-u. 16.

Foglalkozik ingatlanok adásvétele, parcellázás, lakás- és földbérlet, pénzkölcsön, kereskedelmi és mindenféle biztosítási ügyletekkel a legelőnyösebb feltételek mellett.

Berzéki Fotobörze Debrecen

Minden jobb gyártmányú fényképezőgépek, lemezek, papírok és felszerelések közvetlen gyári képviselése. Levélbeni rendelések aznap elintézve. Árjegyzék kívánatra ingyen.
Piac-utca 38. (főposta mellett) csak az udvarban.
Telefon: 11-35.

Fogműterem Budapestről!

Váry János

áll. vizsg. fogász.

Található Hajdusoboszlón hetenként kétszer: szerdán és szombaton I. fized 286. szám alatt (Posta-utca). Többi napokon Debrecenben, Darabos-utca 18. szám alatt. Mérsékelt díjszabás. Felvilágosítás díjtalan.

TURUL-MOZGÓ

Ma, vasárnap, június hó 12-én, délután 6 és este 8 órakor:

Visztula hajósa

Regény 8 felvonásban
Főszerepben: Várkonyi Mihály.

Hét évig nem lesz szerencsém

Burleszk 6 felvonásban.
Főszerepben: Max Linder.

Hirdessen a Független Hajduságban